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Αριθμ. Πρωτ. 56922  Θεσσαλονίκη, 14.03.2024  
 
ΘΕΜΑ: Διευκρινίσεις επί της Διακήρυξης για τον Ανοικτό Διαγωνισμό (Ηλεκτρονικό, κάτω των ορίων) με 

αντικείμενο «Προμήθεια ενός (1) συστήματος αυτόματου αναλυτή φυσικής ρόφησης για τον 

προσδιορισμό ειδικής επιφάνειας, όγκου & κατανομής μεγέθους πόρων» με Αρ. Διακήρυξης 631/2024, 

με Συστημικό Αύξοντα Αριθμό ΕΣΗΔΗΣ 346458 με εκτιμώμενη αξία 79.800,00 € χωρίς Φ.Π.Α. 

 
Κατόπιν υποβολής των με ημερομηνία 13.03.2024 ερωτημάτων ενδιαφερομένων οικονομικών φορέων 
μέσω της πλατφόρμας του ΕΣΗΔΗΣ, για παροχή διευκρινίσεων επί του ανωτέρω διαγωνισμού, παρατίθενται 
κατωτέρω οι σχετικές διευκρινίσεις: 
 

Ερώτημα 1 :  

Αναφερόμενοι στη διακήρυξη 631/2024, ζητάτε την ύπαρξη πιστοποιητικού ISO 17025.  
Δεδομένου ότι, σύμφωνα με το ΕΣΥΔ, το πιστοποιητικό αναφέρεται σε δομή εργαστηρίου μετρήσεων και 
δοκιμών, ειδικά μάλιστα σχετίζεται με εργαστήρια που παρέχουν αναλύσεις και μετρήσεις, παρακαλούμε 
διευκρινίστε μας το τι ακριβώς πρέπει να παρέχει η πιστοποίηση για να καλύπτει τις ανάγκες σας:  
1. Σύμφωνα με ποια πρότυπα ASTM, EN, COFRAC, DRE, ISO; πρέπει να έχει εκδοθεί το σχετικό ISO 17025;  

2. Ποιες ειδικά μετρούμενες παραμέτρους πρέπει να καλύπτει για να ικανοποιεί τις απαιτήσεις σας, ειδικά 
σχετικά με το σύστημα που προμηθεύεστε;  

 
Από τη πλευρά μας θεωρούμε ότι το ISO 17025 ουδόλως βελτιώνει – εξασφαλίζει καλύτερες προϋποθέσεις 
αγοράς για το φορέα σας, ενώ σαφέστατα είναι χρήσιμα τα πιστοποιητικά ISO 9001, ISO 14001, 
πιστοποιητικά συμμετοχής σε σύστημα ανακύκλωσης, ως ο νόμος απαιτεί και επίσης το πιστοποιητικό ISO 
13485, που εξασφαλίζει την λειτουργία για ιατρικούς σκοπούς.  
Επομένως παρακαλούμε διευκρινίσατε τι ISO 17025 ακριβώς ζητείται, ή αφαιρέστε το από τις απαιτήσεις 
της διακήρυξης. 

Ερώτημα 2 :  

Παρακαλώ επιβεβαιώστε ότι γίνονται δεκτά τα παρακάτω: 
Α. Πιστοποίηση ISO 9001:2015 ή ισοδύναμο χωρίς να αναφέρεται το πεδίο εφαρμογής, καθώς αποτελεί 
γενικό πιστοποιητικό διασφάλισης ποιότητας.  
Β. Πιστοποίηση ISO 17025 ή ισοδύναμο σε οποιοδήποτε πεδίο εφαρμογής καθώς είναι αδύνατο να υπάρχει 
πιστοποιητικό διακρίβωσης ISO 17025 σε εφαρμογές ποροσιμετρίας. Επισημαίνεται ότι το ISO 17025 
αποτελεί κριτήριο των παρεχόμενων υπηρεσιών του υποψήφιου αναδόχου. 

 

Απάντηση (για τα ερωτήματα 1 και 2): 

Kαταρχάς, πριν την ανάθεση δημόσιας σύμβασης, οι Αναθέτουσες Αρχές έχουν τη δυνατότητα να ελέγχουν 
και να αποκλείουν εκείνους τους οικονομικούς φορείς που λαμβάνουν μέρος στη διαδικασία, οι οποίοι δεν 
πληρούν κριτήρια φερεγγυότητας και εντιμότητας ή δεν διαθέτουν τα επαγγελματικά προσόντα, την 
“καταλληλότητα” ή τα απαιτούμενα πρότυπα για την εκτέλεση της υπό σύναψη σύμβασης. Το στάδιο αυτό, 
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που προηγείται εκείνο της ανάθεσης  αποτελεί το στάδιο της ποιοτικής επιλογής των υποψηφίων και ένα 
εκ των κριτηρίων ποιοτικής επιλογής που θέτει η εφαρμοστέα νομοθεσία και εναπόκειται στην εκάστοτε 
Αναθέτουσα Αρχή να τα ενσωματώνει σε μία διακήρυξη είναι η συμμόρφωση με τα πρότυπα εξασφάλισης 
της ποιότητας και πρότυπα περιβαλλοντικής διαχείρισης.  

Επειδή σύμφωνα με την παρ. 2.2.7 (Πρότυπα διασφάλισης ποιότητας και πρότυπα περιβαλλοντικής 
διαχείρισης) της διακήρυξης : «Οι οικονομικοί φορείς για την παρούσα διαδικασία σύναψης σύμβασης 
οφείλουν να συμμορφώνονται με τα κάτωθι πιστοποιητικά διασφάλισης ποιότητας και πρότυπα 
περιβαλλοντικής διαχείρισης ήτοι: α) ISO 9001:2015 ή ισοδύναμο με πεδίο εφαρμογής συναφές με το 
αντικείμενο της παρούσας διακήρυξης και β) ISO 17025 ή ισοδύναμο με πεδίο εφαρμογής συναφές με το 
αντικείμενο της παρούσας διακήρυξης. Η Αναθέτουσα Αρχή αναγνωρίζει ισοδύναμα πιστοποιητικά που 
έχουν εκδοθεί από φορείς διαπιστευμένους από ισοδύναμους Οργανισμούς διαπίστευσης, εδρεύοντες 
και σε άλλα κράτη – μέλη λαμβάνοντας υπόψη και τα οριζόμενα στην απόφαση της Ολομέλειας του ΣτΕ 
2325/2023. Επίσης, κάνει δεκτά άλλα αποδεικτικά στοιχεία για ισοδύναμα μέτρα διασφάλισης ποιότητας, 
εφόσον ο ενδιαφερόμενος οικονομικός φορέας δεν είχε τη δυνατότητα να αποκτήσει τα εν λόγω 
πιστοποιητικά εντός των σχετικών προθεσμιών για λόγους για τους οποίους δεν ευθύνεται ο ίδιος, υπό 
την προϋπόθεση ότι ο οικονομικός φορέας αποδεικνύει ότι τα προτεινόμενα μέτρα διασφάλισης 
ποιότητας πληρούν τα απαιτούμενα πρότυπα διασφάλισης ποιότητας…». 

Εν προκειμένω, ο όρος της διακήρυξης είναι σαφής μη επιδεχόμενος διαφορετικής ερμηνείας αναφορικά 
με το ως άνω κριτήριο επιλογής της παρ. 2.2.7 αυτής και που κατά την κρίση της Αναθέτουσας Αρχής 
σχετίζεται με το φυσικό αντικείμενο του διαγωνισμού, με τη φύση της υπό σύναψης σύμβασης 
λαμβάνοντας υπόψη τις ειδικές ανάγκες του ΙΔΕΠ αναφορικά με την εν λόγω προμήθεια. Το ζητούμενο 
πεδίο εφαρμογής των αντίστοιχων πιστοποιητικών δεν ζητείται να ταυτίζεται απόλυτα με την ακριβή 
ζητούμενη προμήθεια του ως άνω διαγωνισμού αλλά να είναι τουλάχιστον συναφές από άποψη φυσικού 
αντικειμένου με το αντικείμενο του διαγωνισμού. Ειδικότερα ως προς το ISO 9001:2015 ή ισοδύναμο να 
έχει πεδίο εφαρμογής ενδεικτικά την εμπορία Επιστημονικού, Εργαστηριακού και Βιομηχανικού 
Εξοπλισμού, την Παροχή Υπηρεσιών Τεχνικής & Επιστημονικής Υποστήριξης αυτών κτλ ενώ το ISO 17025 ή 
ισοδύναμο να έχει πεδίο εφαρμογής ενδεικτικά τη διενέργεια διακριβώσεων μετρήσεων φυσικών μεγεθών, 
όπως μετρήσεις μάζας, πυκνότητας κτλ 

Τη συνάφεια του πεδίου εφαρμογής των ζητούμενων πιστοποιητικών που θα υποβληθούν από τους 
ενδιαφερόμενους υποψηφίους οικονομικούς φορείς θα την κρίνει η αρμόδια Επιτροπή Αξιολόγησης 
(αρχικά σε επίπεδο προαπόδειξης) κατά το πρώτο στάδιο ελέγχου των προσφορών και τούτο δεν μπορεί να 
γίνει κατά το στάδιο των διευκρινίσεων επί της διακήρυξης. 

Εφόσον οι Αναθέτουσες Αρχές απαιτούν την προσκόμιση (στο στάδιο των δικαιολογητικών προσωρινού 
αναδόχου βέβαια και στη δήλωση στο σχετικό ΕΕΕΣ σε επίπεδο προαπόδειξης στο πρώτο στάδιο του 
διαγωνισμού) πιστοποιητικών εκδιδόμενων από ανεξάρτητους οργανισμούς, τα οποία βεβαιώνουν την 
τήρηση εκ μέρους του οικονομικού φορέα ορισμένων προτύπων εξασφάλισης της ποιότητας (κριτήριο 
επιλογής) αναγνωρίζουν ισοδύναμα πιστοποιητικά από οργανισμούς εδρεύοντες σε άλλα κράτη μέλη βάσει 
των όρων της παρ. 2.2.7 της διακήρυξης ενώ το βάρος απόδειξης περί προσκόμισης αντίστοιχου ισοδυνάμου 
πιστοποιητικού σε σχέση με το ζητούμενο από τη διακήρυξη φέρει ο εκάστοτε υποψήφιος οικονομικός 
φορέας. Το ίδιο ισχύει και στην ως άνω περίπτωση του κριτηρίου της παρ. 2.2.7 της διακήρυξης του 
ΕΚΕΤΑ/ΙΔΕΠ. 

Στο στάδιο των διευκρινίσεων επί της διακήρυξης δεν διατυπώνονται κρίσεις υποψηφίων αναφορικά με 
τυχόν σκοπιμότητα όρων/κριτηρίων αυτής ή περί αφαίρεσής τους αλλά συγκεκριμένα διευκρινιστικά 
ερωτήματα επί των όρων της. Σε κάθε περίπτωση οι τεθέντες όροι από μία Αναθέτουσα Αρχή δεν 
καθορίζονται ώστε να προσαρμόζονται στις ικανότητες και στα προσόντα των εν δυνάμει ενδιαφερομένων 
υποψηφίων αλλά στις ανάγκες της τελευταίας και του σκοπού που επιτελεί η εκάστοτε διακήρυξη όπως και 
εν προκειμένω η με αριθμ. 631/2024 διακήρυξη του ΕΚΕΤΑ/ΙΔΕΠ. Η ως άνω απαίτηση για τα ως άνω ISO 
λοιπόν δεν δύναται να αφαιρεθεί από τα ζητούμενα κριτήρια επιλογής που θέτει η συγκεκριμένη 
διακήρυξη. 



Συνοψίζοντας, το ΕΚΕΤΑ/ΙΔΕΠ με γνώμονα την αρχή της νομιμότητας επιθυμεί την επαρκή συμμετοχή 

ενδιαφερόμενων υποψηφίων οικονομικών φορέων που πληρούν τα κριτήρια επιλογής ώστε να 

εξασφαλίζεται πραγματικός ανταγωνισμός υπό συνθήκες διαφάνειας. 

 

Κατά τα λοιπά ισχύουν οι όροι της με αριθμ. 631/2024 Διακήρυξης. 

 

Για το ΕΚΕΤΑ/ΙΔΕΠ 

 

 

Δρ. Δημήτριος Τζοβάρας 

Διευθυντής Κ.Δ. και Πρόεδρος Δ.Σ. 
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